第71题
（不定项）据报道，天文学家近日发现了一颗距地球40光年的“超级地球”，名为“55 Cancri e”，该行星绕母星（中心天体）运行的周期约为地球绕太阳运行周期的[image: image1.png]480



，母星的体积约为太阳的60倍．假设母星与太阳密度相同，“55 Cancri e”与地球均做匀速圆周运动，则“55 Cancri e”与地球的（　　）


A．轨道半径之比约为[image: image2.png]



B．轨道半径之比约为[image: image3.png]430




C．向心加速度之比约为[image: image4.png]J60x480°




D．向心加速度之比约为[image: image5.png]J60%480




答案

B　

设行星的质量为m，恒星的质量为M，体积为V，对行星，由万有引力提供向心力得G[image: image6.png]


＝m（[image: image7.png]


）2r，行星的轨道半径为r＝[image: image8.png]


＝[image: image9.png]


，所以r∝[image: image10.png]


，B项正确，A项错误；行星的向心加速度为a＝（[image: image11.png]


）2r，所以a∝[image: image12.png]


，C、D两项错误．

第72题
（不定项）氢原子从能级m跃迁到能级n时辐射红光的频率为ν1，从能级n跃迁到能级k时吸收紫光的频率为ν2，已知普朗克常量为h，若氢原子从能级k跃迁到能级m，则（　　）


A．吸收光子的能量为hν1＋hν2
B．辐射光子的能量为hν1＋hν2 

C．吸收光子的能量为hν2－hν1
D．辐射光子的能量为hν2－hν1
答案

D　

氢原子从能级m跃迁到能级n时，辐射红光，则hν1＝Em－En；从能级n跃迁到能级k时，吸收紫光，则hν2＝Ek－En.因为红光的频率ν1小于紫光的频率ν2，即hν1＜hν2，所以能级k大于能级m.从能级k跃迁到能级m时，辐射光子的能量为Ek－Em＝hν2－hν1，D项正确．

第73题
（不定项）如图是“神舟”系列航天飞船返回舱返回地面的示意图，假定其过程可简化为：打开降落伞一段时间后，整个装置匀速下降，为确保安全着陆，需点燃返回舱的缓冲火箭，在火箭喷气过程中返回舱做减速直线运动，则…（　　）


[image: image13.png]PR phok




A．火箭开始喷气瞬间伞绳对返回舱的拉力变小

B．返回舱在喷气过程中减速的主要原因是空气阻力

C．返回舱在喷气过程中所受合外力可能做正功

D．返回舱在喷气过程中处于失重状态

答案

A　

点火前，降落伞和返回舱做匀速直线运动．对返回舱，返回舱的重力等于伞绳拉力F；点火后瞬间，返回舱立刻获得向上的反冲力，使伞绳对返回舱的拉力变小，A项正确；返回舱做减速运动的主要原因是反冲力，B项错误；返回舱所受合力向上，处于超重状态，C项错误；由于喷气过程中，动能减小，由动能定理可知合力做负功，D项错误．

第74题
（不定项）如图所示，在匀强磁场中匀速转动的矩形线圈的周期为T，转轴O1O2垂直于磁场方向，线圈电阻为2 Ω.从线圈平面与磁场方向平行时开始计时，线圈转过60°时的感应电流为1 A．那么（　　）


[image: image14.png]



A．线圈消耗的电功率为4 W

B．线圈中感应电流的有效值为2 A

C．任意时刻线圈中的感应电动势为e＝4cos[image: image15.png]


t
D．任意时刻穿过线圈的磁通量为Φ＝[image: image16.png]Y



sin[image: image17.png]


t
答案

AC　

线圈平面和磁感线平行时，穿过线圈的磁通量最小，变化率最大；从线圈平面和磁感线平行时开始计时，感应电动势的瞬时值表达式为e＝Emcosωt＝Emcos[image: image18.png]


t，电流的瞬时值表达式为i＝[image: image19.png]T



＝[image: image20.png]


cosωt.当ωt＝60°时，i＝[image: image21.png]


cos60°＝1 A，解得最大值为Em＝4 V，故C项正确；感应电动势的有效值为E＝[image: image22.png]=]



＝2[image: image23.png]


 V，感应电流的有效值为I＝[image: image24.png]b | bey



＝[image: image25.png]


A，B项错误；线圈消耗的功率为P＝I2R＝4 W，A项正确；最大值为Em＝4 V＝BS[image: image26.png]


，故BS＝[image: image27.png]


，所以穿过线圈的磁通量的瞬时值表达式为Φ＝[image: image28.png]


sin[image: image29.png]


t，D项错误．

第75题
（不定项）质量为m的带正电小球由空中A点无初速自由下落，在t秒末加上竖直向上、范围足够大的匀强电场，再经过t秒小球又回到A点，不计空气阻力且小球从未落地，则（　　）


A．整个过程中小球电势能变化了[image: image30.png]


mg2t2
B．整个过程中小球动量增量的大小为2mgt
C．从加电场开始到小球运动到最低点时小球动能变化了mg2t2
D．从A点到最低点小球重力势能变化了[image: image31.png]


mg2t2
答案

BD　

以竖直向下为正方向，小球自由落体的末速度v＝gt，位移h1＝[image: image32.png]


gt2，加上电场后，－h1＝vt－[image: image33.png]


at2，解得加速度大小为a＝3g，由qE－mg＝ma得电场力qE＝4mg，整个过程小球电势能的变化为ΔEp＝qEh1＝2mg2t2，A项错误；末速度v1＝v－at＝－2gt，整个过程小球动量的改变量为Δp＝mv1－0＝－2mgt.B项正确；加上电场后到最低点，动能的变化为ΔEk＝[image: image34.png]


mv2＝[image: image35.png]


mg2t2，C项错误；小球的减速位移为h2＝[image: image36.png]


＝[image: image37.png]


，从A到最低点小球重力势能的变化为ΔEp＝mg（h1＋h2）＝[image: image38.png]


mg2t2，D项正确．

第76题
（1）某研究性学习小组进行了如下实验：如图所示，在一端封闭的光滑细玻璃管中注满清水，水中放一个红蜡做成的小圆柱体R.将玻璃管的开口端用胶塞塞紧后竖直倒置且与y轴重合，在R从坐标原点以速度v0＝3 cm/s匀速上浮的同时，玻璃管沿x轴正方向做初速为零的匀加速直线运动．同学们测出某时刻R的坐标为（4,6），此时R的速度大小为___________cm/s，R在上升过程中运动轨迹的示意图是_______________．（R视为质点）


[image: image39.png]



[image: image40.png]<y vy e




（2）为测量一电源的电动势及内阻

①在下列三个电压表中选一个改装成量程为9 V的电压表

A. 量程为1 V、内阻大约为1 kΩ的电压表[image: image41.png]



B. 量程为2 V、内阻大约为2 kΩ 的电压表[image: image42.png]



C. 量程为3 V、内阻为3 kΩ的电压表[image: image43.png]



选择电压表________串联__________kΩ的电阻可以改装成量程为9 V的电压表．

②利用一个电阻箱、一只开关、若干导线和改装好的电压表（此表用符号[image: image44.png]


、[image: image45.png]


或[image: image46.png]


与一个电阻串联来表示，且可视为理想电压表），在虚线框内画出测量电源电动势及内阻的实验原理电路图．③根据以上实验原理电路图进行实验，读出电压表示数为1.50 V时，电阻箱的阻值为15.0 Ω；电压表示数为2.00 V时，电阻箱的阻值为40.0 Ω，则电源的电动势E＝______V、内阻r＝________Ω.

答案

（1）5　D　（2）①C　6　②电路图如解析图所示　③7.5　10


解析：（1）红蜡在y方向做匀速直线运动，由y＝vyt得，运动的时间为t＝[image: image47.png]==



＝2 s，红蜡在x方向做匀速直线运动，x＝[image: image48.png]


at2，加速度为a＝[image: image49.png]


＝2 cm/s2，x方向的速度为vx＝at＝4 cm/s，此时红蜡的速度为v＝[image: image50.png]


＝5 cm/s；消去时间t得x＝[image: image51.png]


y2，图象为D项．

（2）①可以将量程为3 V的电压表扩大3倍量程即可，由[image: image52.png]Ry +R,



＝[image: image53.png]


得，串联电阻的阻值为R0＝[image: image54.png]


RV＝6 kΩ.

②电路如图

[image: image55.png]



③电压表示数为1.50 V时，路端电压U＝4.50 V；电压表示数为2.00 V时，路端电压U′＝6.00 V，将U＝4.50 V，R1＝15.0 Ω；U′＝6.00 V，R1′＝40.0 Ω代入E＝U＋[image: image56.png]


·r，联立方程式解得E＝7.5 V，r＝10 Ω.

第77题
随着机动车数量的增加，交通安全问题日益凸显．分析交通违法事例，将警示我们遵守交通法规，珍惜生命．一货车严重超载后的总质量为49 t，以54 km/h的速率匀速行驶．发现红灯时司机刹车，货车即做匀减速直线运动，加速度的大小为2.5 m/s2（不超载时则为5 m/s2）.


（1）若前方无阻挡，问从刹车到停下来此货车在超载及不超载时分别前进多远？

（2）若超载货车刹车时正前方25 m处停着总质量为1 t的轿车，两车将发生碰撞，设相互作用0.1 s后获得相同速度，问货车对轿车的平均冲力多大？

答案

（1）见解析　（2）9.8×104 N

解析：（1）设货车刹车时速度大小为v0、加速度大小为a，末速度大小为vt，刹车距离为s
s＝[image: image57.png]


①

代入数据，得

超载时s1＝45 m②

若不超载s2＝22.5 m③

（2）设货车刹车后经s′＝25 m与轿车碰撞时的初速度大小为v1
v1＝[image: image58.png]No2as



④

设碰撞后两车共同速度为v2、货车质量为M、轿车质量为m，由动量守恒定律Mv1＝（M＋m）v2⑤

设货车对轿车的作用时间为Δt、平均冲力大小为[image: image59.png]


，由动量定理[image: image60.png]


Δt＝mv2⑥

联立④⑤⑥式，代入数据得

[image: image61.png]


＝9.8×104 N.

第78题
如图所示，间距l＝0.3 m的平行金属导轨a1b1c1和a2b2c2分别固定在两个竖直面内．在水平面a1b1b2a2区域内和倾角θ＝37°的斜面c1b1b2c2区域内分别有磁感应强度B1＝0.4 T、方向竖直向上和B2＝1 T、方向垂直于斜面向上的匀强磁场．电阻R＝0.3 Ω、质量m1＝0.1 kg、长为l 的相同导体杆K、S、Q分别放置在导轨上，S杆的两端固定在b1、b2点，K、Q杆可沿导轨无摩擦滑动且始终接触良好．一端系于K杆中点的轻绳平行于导轨绕过轻质定滑轮自然下垂，绳上穿有质量m2＝0.05 kg的小环．已知小环以a＝6 m/s2的加速度沿绳下滑，K杆保持静止，Q杆在垂直于杆且沿斜面向下的拉力F作用下匀速运动．不计导轨电阻和滑轮摩擦，绳不可伸长．取g＝10 m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8.求


[image: image62.png]



（1）小环所受摩擦力的大小；

（2）Q杆所受拉力的瞬时功率．

[image: image63.png]



答案

（1）0.2 N　（2）2 W

解析：（1）设小环受到的摩擦力大小为Ff，由牛顿第二定律，有m2g－Ff＝m2a①

代入数据，得

Ff＝0.2 N．②

（2）设通过K杆的电流为I1，K杆受力平衡，有

Ff＝B1I1l③

设回路总电流为I，总电阻为R总，有

I＝2I1④

R总＝[image: image64.png]


R⑤

设Q杆下滑速度大小为v，产生的感应电动势为E，有

I＝[image: image65.png]el



⑥

E＝B2lv⑦

F＋m1gsinθ＝B2Il⑧

拉力的瞬时功率为P＝Fv⑨

联立以上方程，代入数据得P＝2 W．⑩

第79题
第80题
某人估测一竖直枯井深度，从井口静止释放一石头并开始计时，经2 s听到石头落底声．由此可知井深约为（不计声音传播时间，重力加速度g取10 m/s2）（　　）


A．10 m       B．20 m       C．30 m       D．40 m

答案

B　

石头的运动可看做自由落体运动，下落的时间约t＝2 s，由公式h＝[image: image66.png]


gt2得，h＝[image: image67.png]


×10×22 m＝20 m，所以B项正确．

